

从三中全会公报 读懂新一轮改革战略重点

7月15日至18日,举世瞩目的党的二十届三中全会在北京举行。全会审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

从18日新华社受权发布的全会公报中,我们可以读出进一步全面深 化改革的战略重点。

紧扣中心任务,重点部署未来5年改革任务

紧紧围绕党的中心任务谋划和推进改革,是我们党领导改革不断取得成功的重要经验。推进中国式现代化,是新征程上凝聚全党全国人民智慧和力量的旗帜,也必然是进一步全面深化改革的主题。

"中国式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟广阔前景。"全会公报中的这句话,深刻点明了推进中国式现代化和改革开放之间的内在联系。

全会指出,进一步全面深化改革的总目标是"继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化"。同时,锚定到2035年要实现的改革目标,重点部署未来5年,明确"到二〇二九年中华人民共和国成立八十周年时,完成本决定提出的改革任务"。

党的二十届三中全会具有继往开来的里程碑意义

——既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

"聚焦构建高水平社会主义市场经济体制,聚焦发展全过程人民民主,聚焦建设社会主义文化强国,聚焦提高人民生活品质,聚焦建设美丽中国,聚焦建设更高水平平安中国,聚焦提高党的领导水平和长期执政能力"——全会鲜明提出"七个聚焦",既是推进中国式现代化的发力点,也是进一步全面深化改革的着力点。

"高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障""城乡融合发展是中国式现代化的必然要求""发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求""中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化"……—系列明确要求,体现了紧扣中国式现代化来谋划和部署新一轮改革的鲜明指向。

总结宝贵经验,以"六个坚持"指明 进一步全面深化改革必须贯彻的原则

全会高度评价新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就,同时以"六个坚持"深刻总结改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验——

"坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守 正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治 国、坚持系统观念"。

2013年,党的十八届三中全会对改革开放的成功 实践进行了科学总结,分别从党的领导、思想路线、 实践主体、科学方法等方面概括了"四个坚持"的重要经验。 新时代以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧,把中国特色社会主义改革理论和改革实践推进到新的广度和深度。如今,改革的思想基础、实践基础、制度基础、民心基础更加坚实。

在改革实践中不断推进理论创新,以理论创新指引新的改革实践。 "六个坚持"的重大原则,充分体现了习近平新时

"六个坚持"的重大原则,充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,进一步深化了我们党对改革规律的认识,是新征程上进一步全面深化改革的重要遵循。

回应社会期待,牵住经济体制改革"牛鼻子"

面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技 革命和产业变革,面对人民群众新期待,必须把进一 步全面深化改革作为稳大局、应变局、开新局的重要 抓手。

今年2月召开的中央深改委第四次会议强调,"要科学谋划进一步全面深化改革重大举措,聚焦妨碍中国式现代化顺利推进的体制机制障碍""改革举措要有鲜明指向性,奔着解决最突出的问题去,改革味要浓、成色要足"。

此次全会坚持目标导向和问题导向相结合,对进一步全面深化改革做出系统部署。从全会公报可以看到,经济体制改革的内容是重中之重,十分注重发挥经济体制改革的牵引作用。 一个目标格外醒目:"到二〇三五年,全面建成高

一个目标格外醒目:"到二〇三五年,全面建成高水平社会主义市场经济体制"。这是 "七个聚焦"之首,而且时间表和路线 图十分清晰

"构建高水平社会主义市场经济体制,健全推动经济高质量发展体制机制,构建支持全面创新体制机制,健全宏观经济治理体系,完善城乡融合发展体制机制,完善高水平对外开放体制机制……"

全会以新发展理念引领改革,聚焦推动高质量发展的突破口和关键点,为不断开创高质量发展新局面注入改革动力。

教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。全会把创新摆在突出位置,鲜明提出"统筹推进教育科技人才体制机制一体改革",这是继党的二十大对教育、科技、人才进行专章部署后,又一项重大战略部署。

同时,致力于实现高质量发展和高水平安全良性 互动,全会还特别强调必须全面贯彻总体国家安全 观,完善维护国家安全体制机制。

在重点推进经济体制改革的同时,统筹谋划好其他各领域改革,充分彰显进一步全面深化改革"更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效"的鲜明特征。

党的二十届三中全 会通过的《中共中央关于 进一步全面深化改革、推 进中国式现代化的决定》 中出现的这些名词,让我 们一起来学习。

【增信制度】

增信制度是指以担保、保险、信用衍生工具、结构化金融产品或法律、法规、政策以及行业自律规范文件明确的其他有效形式,为提升融资主体债务信用等级、增强债务履约保障水平、提高融资可得性、降低融资成本,帮助债权人分散、转移信用风险的一种专业性金融服务安排。

【首发经济】

【惩罚性赔偿】

惩罚性赔偿是指在民事 法律关系的损害赔偿中,超 过实际损失数额范围的额外 赔偿。根据我国民法典的规 定,惩罚性赔偿主要适用于侵权案件,如知识产权侵权、 产品缺陷侵权、环境污染侵 权等,一般要求侵权人有主 观恶意、故意或者欺诈,实施 了不法行为并造成严重后果 等条件。我国食品安全法等 法律对惩罚性赔偿作了特别 规定。完善惩罚性赔偿制度,进一步明确适用规则,适 度扩大适用范围和增加赔偿 数额,有利于鼓励市场主体 运用法律武器维护合法权 益,有利于惩罚侵权人并警 示他人,更好维护市场秩序 与公平竞争。

读懂全会《决定》中的这些名词(二)